
Приватного бізнесу тощо) з метою підвищення якості освіти і змен­
шення залежності від уряду.

Четверте. Отримати більше підручників. (Класичні західні праці 
можуть бути перекладені українською).

П'яте. Старшокурсників і випускників варто залучати до про­
цесу реформування освіти.

Шосте Адміністративні системи навчальних закладів мають 
бути суттєво реформовані, щоб зробити їх надійними і демокра­
тичними.

Сьоме. Вищі навчальні заклади повинні готувати випускників 
відповідно до майбутніх потреб урядових, ділових і промислових 
установ.

Восьме. Якісна вища освіта неможлива без багатої та сучасної 
бібліотеки. Університети повинні шукати нові джерела постачан­
ня книг, журналів, періодичних видань, використовуючи іноземні 
зв'язки.

Дев'яте. Певні університети можуть спеціалізуватись у виз­
начених сферах, що допоможе забезпечити якісну освіту за умов 
обмеженості ресурсів.

ІНТЕГРАЦІЯ УКРАЇНИ В МІЖНАРОДНИЙ  
ОСВІТНІЙ ПРОСТІР: ДОСВІД СПІВПРАЦІ З  
ЦЕНТРАЛЬНО-ЄВРОПЕЙСЬКИМ  
УНІВЕРСИТЕТОМ * 1

В. Сапунова Київ, Міжнародний фонд
"Відродження"

1. На момент проголошення незалежності у вищих навчаль­
них закладах України навчалися близько 30000 студентів-іноземців, 
майже половина закордонних студентів на території СРСР. Якщо 
враховувати лише цей показчик, то легко зробити хибний висно­
вок про наші великі успіхи в міжнародній освітній співпраці. На­
справді, на Україну припадало ледь кілька відсотків загальної 
кількості умов та угод між навчальними закладами Радянського 
Союзу та інших країн. Така ситуація була негативним наслідком
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освітньої і мовної політики московського керівництва, яке намага­
лося мінімізувати і контролювати усі контакти українських викла­
дачів і студентів з колегами не лише з капіталістичних, а й з 
соціалістичних країн. Лише окремі ВНЗ України отримували дозвіл 
на формальне підписання угод зі своїми аналогами за кордоном. І 
все це відбувалося тоді, коли найтісніша освітня співпраця між 
навчальними закладами, обмін великими групами студентів і вик­
ладачів, спільні дослідження і проекти давно стали загальнопоши- 
реним за кордонами СРСР явищем. У 80-х роках середній західноєв­
ропейський ВНЗ мав понад 20 угод із закладами з інших країн, 
було чимало університетів, що взаємодіяли з 50-70 закордонними 
партнерами.

2. Зруйнування нав'язаного нам бар'єру відкрило незвичайно 
широкі можливості до співпраці, ефективне використання яких на 
користь освіти України відразу ж зіткнулося з кількома гальмую­
чими факторами, серед яких особливо негативну роль відіграли 
брак інформації про існуючі міжнародні об'єднання ВНЗ та ме­
режі і шляхи співпраці, поганий стан нашої системи зв'язку, на­
решті, фінансова криза. Політична та освітня громадськість за 
кордоном своєчасно передбачила таку ситуацію і сама зробила 
кроки нам на зустріч: ФРН стала першою виконувати державну 
програму встановлення освітньої співпраці з Україною, варто зга­
дати зусилля США і Канади, розгортання програми ТЕМПУС- 
ТАСІС від Євросоюзу, запрошення України до кількох освітніх 
програм Ради Європи. Дуже важливим виявилися індивідуальні 
зусилля західних діячів, які вважали своїм моральним обов'язком 
допомогти екс-соціалістичним країнам швидше подолати нелегкий 
шлях переходу до демократії.

3. З ініціативи і за великої фінансової підтримки пана Дж. 
Сороса з 1992 року розгорнув активну діяльність незвичайний 
вищий навчальний заклад - Центрально-Європейський універси­
тет (ЦЄУ), що має коледжі в Будапешті, Празі й Варшаві і за 
конкурсом приймає молодь з усіх європейських екс-соціалістич- 
них країн. За короткий час постали 8 факультетів: економіки, 
права, соціології, історії Середньовіччя, політології, міжнародних 
відносин, екології й політики, історії. Навчання триває переважно 
1 рік, але поступово здійснюється його поглиблення і розширення 
(економіку вже вивчають 2 роки: 1-й рік в Ессекському універси­
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теті (Британія). 2-й - в Будапешті). Молодь України приваблює 
можливість навчатися у ЦЄУ, тому конкурс серед аплікантів ся­
гає 10. 1994 року наші представники вибороли 38 стипендій, на­
ступного - 37, а Київ за числом студентів ЦЄУ поступився лише 
величезній Москві. Перші наші випусники ЦЄУ продовжують на­
вчання в університетах кількох країн, плідно працюють у пре­
стижних українських і західних фірмах. Приклад ЦЄУ, а в Європі 
існують інші заклади подібного типу (як Європейський Коледж у 
м.Брюгге (Бельгія) з філіями в кількох країнах), свідчить про не­
перервне розширення можливостей для навчання в інших країнах.

4. Освітній громадськості України слід звернути увагу на ак­
тивізацію діяльності міжнародних і закордонних освітніх фондів, 
краще використовувати можливості співпраці з ними. Наприклад, 
фонд “Відродження” лише на поточний рік оголосив конкурс про­
позицій з 16 окремих проектів, передбачене фінансування яких 
сягає кількох мільйонів доларів США. Серед найцікавіших для 
учасників конференції у Національному університеті “Киево-Мо- 
гилянська Академія” - програма “Підтримка вищої освіти Украї­
ни”, скерована на створення нових і розвиток існуючих навчаль­
них структур, розробку і впровадження нових навчальних про­
грам (переважно у гуманітарних і суспільних науках), впровад­
ження сучасних інформаційних технологій у навчальний процес. 
Обсяг фінансування на 1996 рік передбачається набагато вищим, 
аніж у минулому році, та для ефективної реалізації програми не­
обхідно, щоб освітяни України запропонували важливі і перспек­
тивні проекти, здійснення яких відповідало б її цілям.

Згадане вище - лише незначна частина тих великих можливос­
тей, які мають у наш час науковці і викладачі вищих навчальних 
закладів України. То ж не забуваймо, що інтеграція нашої освіти 
у світову не відбудеться сама собою, а лише через наші активні 
дії та правильне використання вибореної свободи і незалежності.
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